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Il vous est proposé d�étudier des indicateurs démographiques de pays du continent africain. 
Les données vous sont présentées dans les tableaux joints en annexe. Ces tableaux sont issus d�un 
document « La démographie de l�Afrique au sud du Sahara des années 1950 aux années 2000 » 
de Dominique Tabutin et Bruno Schoumaker. 

Question 1

a) A partir du tableau A.2, calculer le taux d�évolution annuel moyen de la population entre 1950 
et 2010 pour la zone « Afrique de l�ouest ». 

b) Dans l�hypothèse où le taux d�accroissement annuel reste identique à celui observé au cours de 
la période 1950-2010, calculer une estimation de la population de la zone « Afrique de 
l�ouest » en 2040. 

c) Comparer le chiffre obtenu à la question 1b avec le chiffre du tableau A.2 et donner les raisons 
qui peuvent expliquer l�écart constaté. 

Question 2

Toujours pour la zone « Afrique de l�ouest », dans le tableau A.8, on constate que l�espérance de vie a 
progressé entre 1950 et 1994 et a diminué sur la dernière période. 

a) Commenter cette diminution au sein de la zone « Afrique de l�ouest » et en la comparant aux 
autres zones africaines. 

b) Calculer l�évolution de l�espérance de vie entre les deux périodes 2000/2004 et 1990/1994 
pour chaque pays de la zone « Afrique de l�ouest ». 

c) Calculer le coefficient de détermination entre le taux de prévalence du VIH début 2002 
(cf. tableau A.10) et la variable calculée à la question 2b. 

d) Commenter. 
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Question 3

Dans cette question, nous allons nous intéresser à l�indicateur de développement humain des pays de 
la zone « Afrique de l�ouest » (cf. tableau A.13). 

a) Calculer les indices 2001 en base 100 en 1980 des pays concernés pour lesquels les données 
sont disponibles. 

b) Commenter. 

c) Globalement, les pays de la zone ont progressé de 20 points en une vingtaine d�années. A ce 
rythme d�évolution, calculer dans combien d�années, ces pays rejoindront le niveau actuel de 
la Norvège dont l�indicateur est 0,944. 

Question 4

Dans son ensemble, l�Afrique au sud du Sahara est sans aucun doute entrée dans le processus global 
de la transition démographique, avec une baisse préalable de la mortalité dès les années 1950 et 1960, 
suivie plus récemment d�un début de recul de la natalité, mais seule une minorité de pays suivent le 
modèle classique, sans à-coup ni rupture ou retournement de situation. 

En Afrique, coexistent actuellement quatre grandes situations ou modèles, qui apparaissent clairement 
en prenant 4 pays qui ont connu depuis vingt ans des histoires économiques, politiques et sanitaires 
diverses, le Mali, le Ghana, le Liberia et le Zimbabwe (figures 2 ci-dessous) 
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a) le modèle encore traditionnel, illustré par le Mali, où la mortalité a reculé mais où la natalité 
se maintient à des niveaux très élevés (de 45 à 50 �). Il vous est demandé d�identifier 3 ou 
4 autres pays qui sont sur ce modèle. 

b) le modèle classique de changement, illustré par le Ghana, où la mortalité baisse régulièrement 
depuis cinquante ans, la natalité diminue depuis vingt ans et la croissance ralentit tout en 
demeurant encore forte. Il vous est demandé d�identifier 3 ou 4 autres pays qui sont sur ce 
modèle. 

c) le modèle perturbé par le sida, illustré par le Zimbabwe : fécondité et mortalité ont reculé 
normalement jusque vers 1990, mais le processus a été brutalement interrompu par des 
reprises importantes de la mortalité, conduisant à des réductions parfois drastiques de la 
croissance. Il vous est demandé d�identifier 3 ou 4 autres pays qui sont sur ce modèle. 

d) le modèle perturbé par des guerres, illustré ici par le Liberia, avec des reprises brutales de 
mortalité dues aux conflits eux-mêmes, mais aussi à la paupérisation qui s�en suit, 
ainsi parfois qu�au sida. Il vous est demandé d�identifier 3 ou 4 autres pays qui sont sur ce 
modèle. 
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